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Recommandation Q.400 Supplément n°1

SIGNALISATION DE LIGNE POUR LESLIGNESA COURANT CONTINU AVEC
SIGNALISATION ENTRE ENREGISTREURS SELON LE SYSTEME R2

1 Introduction

La présente spécification concerne un systéme de signalisation pour lignes bifilaires a courant continu avec ou
sans comptage de taxation pendant la conversation.

La polarité de signalisation est fournie par le central d'arrivée et une boucle est réalisée au central de départ, ce
qui lui permet, si le cable de transmission vient a se rompre, d'étre informé automatiquement que la ou les lignes
affectées ne sont plus utilisables.

Le répertoire des signaux transmis en ligne est fondé sur la présence de la signalisation entre enregistreurs du
systéme R2.

Abstraction faite des impulsions de taxation, la signalisation de ligne est continue, c'est-a-dire que tout état
d'une communication est indiqué par un état de signalisation particulier qui se maintient aussi longtemps que I'état de la
communication demeure inchangé.

Les états signa és sont les suivants:
vers|'avant:

1) repos

2) prise

3) fin de communication
versl'arriere:

1) disponibilité

2) prise avant réponse

3) réponsel

4) comptage?

5) raccrochage®

6) libération forcée®

7) indisponibilité (blocage)

2 Principes de fonctionnement des cir cuits de signalisation et de conver sation

21 Circuit de signalisation

Un exemple de circuit de signalisation est représenté par la figure 1. La boucle est aimentée dans le central
darrivée; les contacts X servent ainverser le sens du courant, tandis que les contacts Tu servent a couper I'alimentation.
Des contacts Bl servent aussi a couper |'alimentation du circuit et ale bloquer, mais cela ne peut avoir lieu que si lapartie
du circuit de ligne située dans le central de départ est détectée comme étant a I'état ouvert ou dans un état de forte
résistance.

Quand les contacts sont dans |es positions indiquées sur lafigure, le courant dans la boucle circule dans le sens
normal; aprés commutation des contacts X, le courant circule dansle sensinverse.

Au central de départ, un contact W permet de passer de I'état ou la boucle traverse un détecteur de sens du
courant H de forte résistance, a un état ou elle traverse deux détecteurs de sens du courant L et R de faible résistance.

Ouitre le contact W, il y a un contact K prévu pour ouvrir la boucle; cet état ouvert permet d'accélérer la
reconnaissance d'un signal defin.

1 Seulement pour les communications sans comptage de taxation.

2 Seulement pour les communications avec comptage de taxation.

Fascicule V1.4 — Rec. Q.400 Sup. n°1 1



La partie du circuit de ligne située dans le central darrivée doit comprendre un filtre pour affaiblir
suffisamment |es composantes audibles engendrées par une inversion de polarité. Cela est nécessaire en particulier quand
des impulsions de taxation sont émises pendant la conversation.

Il se peut aussi que la partie du circuit de ligne située dans le central de départ doive comprendre un filtre qui
affaiblisse suffisamment les composantes audibles engendrées par la mise en cauvre et/ou la neutralisation des détecteurs
L et R. Si cefiltre est nécessaire, il peut étre beaucoup plus simple que le filtre du central d'arrivée.

2.2 Circuit de conversation

Un exemple de circuit de conversation est également représenté par la figure 1. Un circuit équipé du systéme
considéré de signalisation a boucle doit étre séparé é ectriquement des sections de communication situées en amont ou en
aval. On évite ains les perturbations par |es tensions longitudinal es dans d'autres parties de la communication.

L es détecteurs doivent, pour la conversation, présenter une impédance €levée.
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Remargque I — Lemploi de ce filtre est facultatif,
Remarque 2 — Le détecteur V et les contacts X pour I'inversion du sens du courant peuvent &tre intervertis.

FIGURE 1

Principe de fonctionnement des cir cuits de signalisation et de conver sation

3 Signification des états de signalisation
Les divers états de signalisation ont les significations indiquées dans les tableaux 1, 2 et 3.

Au central de départ:

— forterésistance = repos

— faiblerésistance = prise

—  boucle ouverte = fin de communication

Au central d'arrivée (sans comptage):

—  polarité de boucle normal = disponihilité, prise ou raccrochage

—  polarité de boucle inversée = indisponibilité ou réponse

—  absence de tension = indisponihilité (blocage)

Au central d'arrivée (avec comptage):

—  polarité de boucle normale = disponibilité ou prise

—  polarité de boucle inversée = indisponibilité ou impul sion de comptage
—  absence detension = indisponibilité (blocage) ou libération forcée.
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4 Discrimination entre lesdivers états de signalisation

Il n'est pas nécessaire que I'on puisse distinguer entre chaque état d'une extrémité et tous les états de l'autre
extrémité. |1 faut cependant que les possibilités de discrimination des tableaux 1, 2 et 3 soient assurées.

TABLEAU 1

Etat du central de départ
(sans comptage)

Etat que le central de départ doit pouvoir -
distinguer dans le central d’arrivée

Forte résistance

Polarité de boucle normale (disponibilité)

Polarité de boucle inversée o S
ou absence de tension } (indisponibilité)

Faible résistance

Polarité de boucle inversée (réponse)

Polarité de boucle normale {prise, raccrochage)

TABLEAU 2

Etat du central de départ
{avec comptage)

Etat que le central de départ doit pouvoir
distinguer dans le central d’arrivée

Polarité de boucle normale

(disponibilité)

Forte résistance . . . :
Polarité de boucle inversée } (indisponibilité)
ou absence de tension

Polarité de boucle inversée (impulsion de taxation)

Faible résistance Polarité de boucle normale (prise)

Absence de tension (libération forcée)

TABLEAU 3

Etat que le central d’arrivée doit pouvoir

Etat du central d'arrivée distinguer dans le central de départ

Polarité de boucle

notmale ou Faible résistance (prise)
Polarité de boucle Forte résistance (repos)
inversée Boucle ouverte (fin de communication)

5 Fonctionnement du systéme (voir lesfigures2 aa2f)

51 Lorsgue, dans le central de départ, le circuit de ligne est al'état de repos, il contrdle continuellement si laligne
est bloquée ou non par le détecteur de forte résistance H. Ce détecteur fonctionne si la ligne est en bon état et si la
polarité de boucle normale est présente dans le central d'arrivée, ce qui indique I'état de «disponibilité».

Le détecteur V du central darrivée, dont le fonctionnement est marginal, ne fonctionne pas dans I'état
considéré.
5.2 Si, dans le central de départ, le circuit est pris pour acheminer un appel, ce central est commuté sur I'état de
faible résistance et le détecteur de faible résistance L est mis en cauvre.

Dans le central d'arrivée, le détecteur V du circuit de ligne est mis en action et |'équipement d'arrivée passe a
I'état de «prise».
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5.3 Réponse de I'abonné B
a) Sanscomptage de taxation

Quand I'abonné B répond, cela est indiqué par le circuit de ligne dans le central d'arrivée en inversant la
polarité d'alimentation de la boucle. Dans le circuit du central de départ, le détecteur de faible résistance R
agit et le détecteur L est neutralise.

b) Avec comptage de taxation

Quand I'abonné B répond, cela est indiqué par le central d'arrivée (sauf dans le cas d'une communication
non taxée) par I'émission d'une impulsion de taxation. Le central d'arrivée émet des impulsions de taxation
en inversant la polarité d'alimentation de la boucle pendant la durée de chaque impulsion.

Dans le circuit de ligne du central de départ, le détecteur de faible résistance R agit et le détecteur L est

neutralisé.
5.4 Pour ce qui est de I'émission des impulsions de taxation, I'équipement doit permettre I'application des régles
suivantes:
— avant démettre le signal delibération forcée, le central d'arrivée doit avoir fini d'envoyer une impulsion de
taxation;
— apreés I'envoi d'une impulsion de taxation, aucune durée minimale de polarité de boucle normale n'est
imposée avant I'émission du signal de libération forcée;
— lecentra de départ est autorisé a commencer a émettre le signal de fin pendant qu'il recoit une impulsion
de taxation.
55 Libération versl'arriere

a) Sanscomptage de taxation

Le central d'arrivée peut, en lui envoyant un signal de raccrochage, informer le central de départ que
['abonné B alibéré saligne. Ce signal consiste ainverser la polarité d'alimentation pour lafaire passer ala
polarité de boucle normale. Dans le circuit de ligne du central de départ, le détecteur de faible résistance L
agit et le détecteur R est neutralisé.

Le central d'arrivée demeure dans cet état (raccrochage) jusqu'a ce que le central de départ envoie un
signal de fin ou que I'abonné B réponde de nouveau.

b) Avec comptage de taxation

Le central d'arrivée peut, en lui envoyant un signal de libération forcée, informer le central de départ que
la connexion peut étre libérée. Ce signal, qui consiste a couper la tension d'alimentation de la boucle, doit
avoir une durée minimale T3. Aprés avoir regu le signal de libération forcée, le circuit de ligne du central
de départ doit émettre un signal de fin dansun délai T4 plus court que T3.

Latemporisation T3 cesse quand le circuit de ligne est de nouveau disponible dans le central d'arrivée; la
polarité de boucle normale est alors émise.

L'envoi du signal de fin sur le circuit de ligne du central de départ est suivi par la mise de ce dernier dans
|'état de repos (tout comme dans le cas de la libération sans envoi d'un signal de libération forcée; vair le
§5.6).

5.6 Pour libérer le circuit, le central de départ ouvre la boucle (fin) pendant une durée T1, avant de mettre en
circuit le détecteur de forte résistance.

Le central d'arrivée doit passer al'un des états d'indisponibilité dans un délai T2 plus court que T1, sauf si, dans
ce central, le circuit est disponible avant I'expiration du délai T2.

5.7 Le central d'arrivée peut signaler de deux fagons quiil n'est pas disponible pour un nouvel appd: soit en
inversant la boucle, soit en coupant |es tensions d'alimentation.

Dans la mesure ou le fonctionnement normal du systéme prévoit |'indisponibilité du circuit de ligne dans le
central d'arrivée, cet état devrait étre indiqué par une polarité de boucle inversée.

Si I'indisponibilité du circuit de ligne dans le central d'arrivée n'est pas prévue en fonctionnement normal, cela
doit étre indiqué par la coupure des tensions d'alimentation.

5.8 Si, pendant la prise du circuit de ligne dans le central de départ, ce circuit est interrompu par des perturbations
ou par une coupure de la tension d'alimentation, ce central doit réagir a cette interruption commeil le fait a un signal de
raccrochage (sans comptage) ou de libération forcée (avec comptage), éventuellement en bloguant ensuite e circuit.

59 Au centra d'arrivée, dans I'éat d'indisponibilité et pendant les 100 premiéres millisecondes qui suivent le
passage a l'état de disponibilité, le fonctionnement du détecteur V doit étre sans effet.
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Central de départ Centra! d’arrivée

Boucle Absence Polarité de Polarité de
ouverte HQlLQ HIL|R de tension | boucle normale | boucle inversée v

Repos

Prise

L | V]

I | R |
Conversation
Abonné A

Réponse

libere A \ A I
T2
Ti h 4
1
A
Disponible
Repos | H | ! ‘
1
a} L'abonné A libére le premier {sans comptage) : CCITT-43430
Central de départ Central d'arrivée
Boucle Absence Polarité de Polarité de
ouverte| HQILQ HIL|IR de tension| boucle normale | boucie inversée N
Repos )
Prise

I_lLiJ | Lv]
|_] Réponse

Abcnné B

Li__"_l ' “libére
Abonné A
L]

Conversation

libére A A | !

' T2
T1 h 4
v 1
Disponible
[ +]

Repos

I
b) L'abonné B ibére le premier (sans comptage) CCITT-49440

Remarque — Dans la figure 2, un carré & Pintérieur duquel se trouve une lettre signifie que le détecteur concerné fonctionne; un carré vide

signifie que le _détecteur concerné ne fonctionne pas. Un trait plein vertical signifie que la condition dont il s’agit est remplie ou qu’un
détecteur fonctionne,

FIGURE 2

Fascicule V1.4 — Rec. Q.400 Sup. n°1



Central de départ Central darrivée
Boucle Absence Polarité de Polarité de
ouverte| 12| L€ HIL|R de tension| boucle normale | boucle inversée v
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¢) L'abonné B libére pendant I'état boucle ouverte au central de départ {sans comptage) CCITT-49450
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Boucle ' Absence | Polarité de Polarité de
ouverte HQlLQ|H LR de tension | boucle normale | boucle inversée v
Conversation \
Abonné B
libére
3N
Abonné A
libére A ‘ I A [ I
' T2
1 x

d/ Lors de /a libération par I'abonné, le central d'arrivée blaque le circuit en ouvrant la boucle fsans comptage) ccITT-43460

FIGURE 2 (suite)
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Central de départ Central d'arrivée
Boucle Absence Polarité de Polarité de
ouverte HQ LR H LiR de tension | boucle normale | boucle inversée v
Repos
Prise
Lt LVH
| ] - Y Réponse
Comptage
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Lot ]
Conversation
Abonné A
libére 4 I I A l |
T2
v
T1
A4
Disponible
Repos - | H |_ e
e) Procédure de signalisation sans libération forcée favec comptage) CCITT-49470

FIGURE 2 (suite)
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f) Procédure de signalisation avec libération forcée favec comptage) 'CCITT-49480

FIGURE 2 (fin)

Fascicule V1.4 —Rec. Q.400 Sup. n°1



6.1

6.2

6.3

Conditions en matiere dedéais

Délais de reconnaissance

a) Quand le central de départ est a |'état de repos mais bloqué, le délai de reconnaissance de I'état de
déblocage (polarité de boucle normale) doit ére compris entre 100 et 300 ms.

b) Afin que l'inversion de la polarité d'alimentation se distingue clairement de I'absence de tension, le délai
de reconnaissance du signal de libération forcée doit étre compris entre 60 et 180 ms.

¢) Ledéai dereconnaissance de tous les autres états doit &re compris entre 10 et 40 ms.

Délais de libération

a)

b)

0)

Le temps T2 dépend du délai de reconnaissance du détecteur V et du temps de réaction du central
darrivée; si I'on suppose que ce dernier est inférieur ou égal a 30 ms, le temps T2 doit étre fixé entre 10 et
70 ms.

Sans comptage de taxation

Lors de la libération d'un circuit, le cas le plus défavorable se produit si I'abonné B raccroche juste aprés
gue I'abonné A a lui-méme raccroché; dans ces conditions, le signal de raccrochage est émis avant que se
termine le délai de reconnaissance du signal de fin. Afin que le fonctionnement soit correct dans ce cas
particulier, le temps T1 doit étre de 300 a 600 ms.

Avec comptage de taxation

Lors de la libération d'un circuit, le cas le plus défavorable se produit si une impulsion de taxation
commence avant I'expiration du délai de reconnaissance du signal de fin et si ce dernier ne peut pas étre
reconnu pendant la durée de cette impulsion. Afin que le fonctionnement soit correct dans ce cas
particulier, le temps T1 doit étre de 500 a 1000 ms.

Le temps T3 dépend de la durée de décharge du circuit en question et du temps T4. On peut supposer que
la durée de décharge est inférieure ou égale a 80 ms. Le temps T4 dépend du délai de reconnaissance du
signal de libération forcée [voir le 8 6.1 b)] et du temps de réaction du central de départ, qu'on peut
supposer inférieur ou égal a 30 ms; le temps T4 doit donc étre fixé entre 60 et 210 ms. En additionnant ces
temps, on trouve que T3 doit étre supérieur ou égal a 300 ms.

Durées d'émission

Ladurée d'une impulsion de taxation doit étre comprise entre 120 et 180 ms.

Divers

Le présent supplément n'indique pas les valeurs des impédances des détecteurs ni du céble, ni des limites du
fonctionnement et du non-fonctionnement des détecteurs, car ces paramétres dépendent plutot des possibilités du réseau.
En conséquence, les conditions aimposer en la matiére doivent étre fournies par chague Administration.
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